
 
Aktuelles aus dem Gemeinderat 

 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderats 

vom 16. Mai 2022 
 
Liebe Bürgerinnen und Bürger, 
um Sie zeitnah über die Arbeit des Gemeinderats zu 
informieren, haben wir nachfolgend für Sie die 
Beschlussfassungen aus der öffentlichen Sitzung vom 
16.Mai 2022 zusammengefasst. 
                                     
TOP 1 
Bürgerfragestunde 
In der Bürgerfragestunde wurden Anfragen aus der 
Zuhörerschaft wie folgt beantwortet: 
- Die Pflege der Pflanzinseln entlang unserer 

Ortsstraßen, für welche sich keine Patenschaft aus 
den Reihen der direkten Angrenzer gefunden hat, 
wird weiterhin vom gemeindlichen Bauhof 
übernommen,  soweit dies im Rahmen der zur 
Verfügung stehenden Ressourcen möglich ist. 

- Die WCs auf dem Friedhof in Dürmentingen sind 
offensichtlich bei kirchlichen Anlässen geschlossen. 
Die Verwaltung nahm diesen Hinweis eines Bürgers 
auf und wird Klärung herbeiführen. 

 
Aus den Reihen des Gemeinderats wurde angefragt, ob 
es im Gemeinderat beschließende Ausschüsse gibt. 
Diese Anfrage wurde von der Verwaltung verneint. 
  
TOP 2 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus nicht-öffentlicher 
Sitzung vom 25.04.2022 
Gegenstand der Beschlussbekanntgabe war die 
Zustimmung zu einer Veräußerung eines weiteren 
Bauplatzes im Baugebiet „Mittelösch II“. 

 
TOP 3 
Schaffung von weiteren Kindergartenplätzen  
Von der Verwaltung wurde zu diesem 
Tagesordnungspunkt ausführlich und im Kontext zu den 
Beratungen in den vergangenen Monaten zu dem 
Bedarf an weiteren Kindergartenplätzen über den 
aktuellen Stand informiert. Verschiedene Lösungen für 
die ergänzend zu den Krippenplätzen, welche derzeit im 
Gebäude der Grundschule entstehen, notwendig 
werdende weitere Gruppe wurden aufgezeigt. 
Untersucht wurde die Erweiterung einer zusätzlichen 
Gruppe an einem der vorhandenen 
Kindergartenstandorte der Gemeinde sowie die 
Realisierung einer Containerlösung. Beide Varianten 
bedeuten erhebliche Investitionen wegen den sich 
daraus ergebenen zusätzlichen Bedarfe an Flächen 
auch im Bestand. Bezüglich einer Containerlösung muss 
trotz der Reduzierung der ursprünglich angegebenen 1,2 
Millionen Euro mit Kosten zwischen 800.000 Euro bis 
900.000 Euro, gerechnet werden. Ende letzten Monats 
wurde der neu eingerichtete Waldkindergarten in 
Ertingen von Gemeinderat und Verwaltung besichtigt. 
Die Schaffung eines Waldkindergartens wird von der 
Verwaltung als sehr sinnvolle und gute Ergänzung des 
vorhandenen Kindergartenangebots in der gesamten 
Gemeinde eingeschätzt und zeichnet sich durch hohe 
Flexibilität bei deutlich niedrigeren Kosten aus. 
Der Gemeinderat legte sich nach eingehender 
Diskussion und Abwägung der in Frage kommenden 

Möglichkeiten und im Kontext zu den investiven 
Aufwendungen darauf fest, dass das 
Kindergartenangebot der Gemeinde Dürmentingen um 
einen Waldkindergarten ergänzt werden soll. Die 
Gemeindeverwaltung wurde mit der Untersuchung 
geeigneter Standorte beauftragt.  
 
TOP 4 
Ratsinformationssystem der Gemeinde 
Unter diesem Tagesordnungspunkt wurden von der 
Verwaltung die Möglichkeiten des 
Ratsinformationssystems, welches Bestandteil der 
Internetpräsentation der Gemeinde ist, vorgestellt. 
Neben einem internen Bereich, welcher nur für 
Mitglieder des Gemeinderats unter Verwendung 
personalisierter Zugänge genutzt werden kann, besteht 
auch eine öffentlich zugängliche Informationsplattform, 
welche Tagesordnungen und Sitzungsberichte enthält. 
Die Nutzung des Systems ist der erste Schritt in 
Richtung digitaler Ratsverwaltung.  
 
TOP 5 
Baugebiet „Mittelösch II“ in Dürmentingen  
Im Neubaugebiet „Mittelösch II“ sind von 40 Bauplätzen 
aktuell 31 Plätze vergeben bzw. verkauft, 7 Bauplätze 
sind reserviert und 2 Plätze stehen noch frei zur 
Verfügung. 
Ähnlich wie bereits im Baugebiet „Breite IV“ in Heudorf 
beschlossen, wurde auch für das Gebiet „Mittelösch II“ 
von der Verwaltung vorgeschlagen, die beiden derzeit 
noch freien Bauplätze sowie bis zu 3 Plätze aus 
Reservierungsrückläufern, zunächst mit einem zeitlich 
befristeten Veräußerungsstopp zu belegen. Damit soll 
erreicht werden, dass in strategischer Hinsicht, die 
immer knapper werdenden Bauflächen noch eine 
gewisse Zeit zur Verfügung stehen, auch im Hinblick auf 
eine zeitliche Entzerrung, was die Umsetzung eines 
weiteren Bauabschnitts angeht. Der Gemeinderat 
stimmte diesem Verkaufsstopp, mit einer zeitlichen 
Befristung bis Ende Mai 2023, zu.  
 
TOP 6 
Bausachen 
Zu folgenden Antragstellungen wurde das 
Einvernehmen hergestellt: 
- Neubau Wohnhaus mit Doppelgarage auf dem 

Grundstück Dreikönig-Straße 19 in Dürmentingen, 
- Neubau eines Wohnhauses mit einer Doppelgarage 

auf dem Grundstück Dreikönig-Straße 3 in 
Dürmentingen, 

- Neubau eines Wohnhauses (Betriebsleiterwohnung) 
auf dem Grundstück Julius-Schlegel-Straße 9 in 
Dürmentingen und 

- Auffüllung von Bodenmaterial auf den Flurstücken 
897, 896, 871, 872/1, 872/2 und 873/1 in 
Dürmentingen 

 
Auf Grund der Regelungen im Bebauungsplan 
„Mittelösch II“, welche Gewerbebetriebe, die nicht zur 
Versorgung dieses Gebiets dienen ausschließt, musste 
einer Bauvoranfrage, wegen der Errichtung eines 
Wohnhauses mit einem Geschäftsraum (Hundefriseur), 
eine Absage erteilt werden. 
 
 
 
 
  



TOP 7 
Verschiedenes 
Unter Tagesordnungspunkt „Verschiedenes“ wurde vom 
Vorsitzenden Herrn Bürgermeister Holstein darüber 
informiert, dass die Sanierungsmaßnahme am 
Hauptspielfeld in den Sportanlagen Dürmentingen 
zwischenzeitlich begonnen wurde. 
 
gez. 
Dietmar Holstein 
Bürgermeister 


